

## 法治聚焦

直奔基层 直面群众 直击矛盾

## 服务群众“零距离” 用心用情解民忧

□本报记者 杨柳

“办理有速度,服务有温度。”这是来访群众对锡林郭勒盟太仆寺旗信访工作的评价。近年来,太仆寺旗信访局认真学习贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,深入践行“浦江经验”,广泛开展领导干部下访接访,直奔基层、直面群众、直击矛盾,千方百计解决群众的揪心事、烦心事、操心事,努力把各类矛盾纠纷和风险隐患化解在基层、化解在萌芽,推动全旗信访工作效能整体提升。

领导班子年度考核目标,明确工作导向,发挥考核“指挥棒”作用,督促相关部门及时解决群众合理诉求。

## 俯下身解决问题 心连心解民忧

“如果不是陈旗长出面解决,我今年的马铃薯就种不成了。”问题得到解决后,家住太仆寺旗千斤沟镇水井子村的园区承包商孙先生深有感触地说。

今年,由于陷入土地纠纷,致使孙先生承包的园区一直无法耕种。经过镇、村多次调解,仍没有达成协议。眼看要错过播种季节,孙先生十分着急。太仆寺旗旗长陈艳豹了解情况后,立刻亲自牵头组建工作专班,深入水井子村实地查看调研,并召开专题会协调,使问题得到有效解决。

信访是送上门来的群众工作。太仆寺旗坚持“事要解决”,突出问题化解,促进公平正义,切实维护群众合法权益。

各级领导干部主动转变作风,将工作重心下移,俯下身深入群众,面对面、心贴

心、实打实做好群众工作,着力解决群众反映强烈的突出问题。在深入基层约访走访、“群众工作日”等活动中,深入到情况最复杂、问题最突出的地方,实打实研究真问题、真解决问题,了解社情民意、听取群众建议、宣传政策法规,努力在第一时间和初始环节解决群众实际困难和问题。落实领导干部包案制度,全面实行“一个案件、一名领导、一套班子、一个方案、一包到底”的责任机制,直到“案件办结、事情了结、程序终结”。大批信访矛盾在基层得到了有效化解,群众满意度持续提升。

## 提升工作质效 实打实惠民生

今年5月,千斤沟镇西山坡村种植承包商姚某向村民董某没有流转的16亩耕地地膜,董某向姚某索要赔偿,双方协商未果,董某找到村信访代办员帮助其解决,信访代办员了解情况后,第一时间联系镇司法所进行调解。经调解,姚某按每亩750元的价格承包了董某的16亩耕地,共计2000

元,双方达成和解。“有了矛盾第一时间就有人来帮我们协商化解,不出村就解决了问题。”董某说

结合践行新时代“枫桥经验”,太仆寺旗开展信访代办制工作,通过成立三级信访代办服务机构,组建信访代办队伍,打造矛盾纠纷“终点站”。旗、苏木乡镇、嘎查村三级组组排查网络,每天滚动排查信访隐患,第一时间报告落实包联化解责任。同时,构建以旗法院、司法局、信访局、乡镇法庭、司法所、人民调解保等共同参与的三级联动调解机制,引导人民群众积极通过非诉方式解决矛盾纠纷,让矛盾解决在村里,努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

“以学习贯彻新颁布施行的《信访工作条例》为契机,我旗健全完善信访工作制度,全链条畅通群众反映渠道,把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来。健全首接首办、接诉即办、直转快办、跟踪督办和‘简单信访马上办、一般信访快速办、疑难信访监督办’提速增效工作机制,努力实现信访群众‘最多访一次’。”太仆寺旗信访局局长张东伟说。

随着各级领导干部直奔基层、直面群众、直击矛盾,太仆寺旗信访形势也发生了明显的变化,信访事项及时受理率、按期办结率、群众满意率等各项指标不断提升。今年以来,太仆寺旗信访总量为90批160人次,群众信访批次和人次分别下降43%和68%,信访事项化解率为100%。



## 送法到草原

近日,呼伦贝尔市中级人民法院、新巴尔虎左旗人民法院法官来到新巴尔虎左旗吉日班罕夏营地,开展“走农户 进牧户 访商户”牧区诉源治理现场推进活动,为牧民群众提供法律服务。图为法官在活动现场为牧民解答相关法律问题。

□本报记者 摄

## 以案说法

## 离婚后发现孩子非亲生 还有抚养义务吗?

□本报记者 李晗

离婚后,发现孩子并非亲生,还有没有抚养义务?近日,赤峰市喀喇沁旗人民法院王爷府人民法庭就受理了这样一起案件。

张某甲与张某乙原本是一对夫妻,育有一子。后双方因为感情破裂协议离婚,约定孩子由张某甲抚养。离婚后九年,张某甲发现孩子慢慢长大,其长相、性格都与自己相差较大,不禁产生怀疑。于是,张某甲带孩子去做了亲子鉴定,经鉴定发现孩子并非亲生。张某甲遂将张某乙诉至法院,要求变更抚养权,同时要求张某乙返还抚养费并支付精神损害赔偿。

法院审理后认为,孩子不是张某甲的亲生子女,张某甲对其没有抚养义务。因为误认为婚姻关系存续期间出生的孩子是自己的亲生子女,张某甲进行了事实上的抚养,因此有权要求张某乙返还婚姻关系存续期间及离婚后产生的抚养费。另外,因张某乙违反了夫妻间忠诚义务,主观上存在过错,客观上亦给原告造成了精神伤害,此侵权行为与损害后果之间具有因果关系,张某甲有权请求精神损害赔偿。

最终,王爷府法庭依法作出判决,判决变更孩子抚养权由张某甲抚养,张某乙返还张某甲合理抚养费并赔偿张某甲合理精神损害抚慰金。

《中华人民共和国民法典》第二十六条规定,父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。第一千零四十三条规定,夫妻应当互相忠实,互相尊重,互相关爱;家庭成员应当敬老爱幼,互相帮助,维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。同时,第一千一百八十三条规定,侵害自然人人身权益造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔偿。

## 一线传真

◆记者从自治区高级人民法院近日召开的全区法院依法打击网络传销犯罪案件新闻发布会上获悉,近年来,全区法院充分发挥刑事审判职能,依法打击网络传销犯罪行为,为优化营商环境和守护好人民群众的“钱袋子”提供坚实的司法服务和保障。近三年来,全区法院共审结网络传销犯罪一、二审案件298件,依法惩处被告人549人,累计对被告人判处罚金7376.6万元。

◆近日,自治区民政厅、司法厅联合印发《婚姻登记信息查询核验办法》(以下简称《办法》),标志着自治区各级民政、司法行政部门婚姻登记信息共享机制正式建立,为打破部门之间的“数据壁垒”,实现婚姻登记信息共享奠定坚实基础。《办法》对规范信息查询使用、数据的使用范围、维护当事人隐私安全、保密义务等提出了高标准要求。实现数据共享后,对办理公证业务中存疑的婚姻状况,公证机构可及时核查婚姻登记信息,将极大地提高为民办事效率,真正实现“公证信息多跑路,当事人少跑腿”。

◆十三届包头市委第四轮巡察工作开展以来,市委巡察办充分发挥巡察综合平台作用,积极构建多维度、全覆盖、高质量的贯通融合体系,着力完善巡察监督与各类监督联动互动机制,紧紧抓牢巡察通报工作,截至目前已累计收到19家单位巡察通报情况1692个,为巡察组开展工作做好了充足的准备。

◆近日,赤峰市敖汉旗公安局在全旗范围内开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,全力消除社会面风险隐患,坚决遏制重大突发事件,持续提高社会治安控制力,确保人民群众生命财产安全。行动中,各警种警力分工明确,重点围绕广场、餐饮、商场、娱乐场所等人员密集场所,以及校园周边、重点路段进行巡查,对全旗宾馆酒店、重点路段、公共娱乐场所、治安复杂区域进行了全面检查,及时发现并消除安全隐患,全力防范化解社会不稳定因素,督导行业场所严格落实主体责任,做到合法、规范、文明经营。

□本报记者 陈春艳



## 一株不留

近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗公安局禁毒大队开展禁种铲毒踏查行动。行动中,民警来到深山密林中的空旷地带、房前屋后、废弃院落等毒品原植物易种植区域进行踏查,并向群众详细介绍非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的危害及法律后果,呼吁广大群众不种毒、不养毒。此次行动,共发现、铲除野生大麻3000余株,发放宣传手册150余份。

□本报记者 陈春艳 摄

## 智慧边检效率高

□本报记者 安冀东

7月14日,一辆辆满载货物的大货车、搭载旅客的小汽车,缓缓驶入兴安边境管理支队科右前旗三岔边境检查站站内。

“您好!您已进入边境管理区,请将身份证放在核验区域,并看向摄像头……”民警耐心地向驾驶员说明核验步骤。

在民警的指引下,车辆驶入检查通道驶过地感线圈。勤务指挥室里的执勤民警在电脑前通过智能查验系统检查车辆各项数据后,车辆驶离检查站,全程不到2分钟。

“只要车辆一进入检查站,智能查验系统就会自动核验过往旅客及车辆信息。通过核验身份信息、人脸识别、车辆检查等就能快速对相关信息进行识别,提高了道路的通行效率,同时可以做到精准拦截、精准防控。”三岔边境检查站教导员那仁朝格图介绍说。

三岔边境检查站位于祖国北部的交通要道——G302、G331国道交汇处。特殊的地理位置,让这支队伍始终身处边境管理的前沿战场。近年来,三岔边境检查站积极优化边境防控体系,着力排查化解各类安全风险,履行好职责使命。执勤民警们24小时不间断开展例行边境检查任务,牢牢守护着边境管理区。

“检查站日均检查车辆700多辆次、人员2000余人次,执勤民警们逢人必检、逢车必查,确保车辆人员安全顺畅通行。一天下来,每位民警需要敬礼上百次。”那仁朝格图说。

为达到对人员、车辆的前置提醒、智能导流、人货快检、高效处置的智慧边境检查模式,兴安边境管理支队更新了智能化查验系统,配备了先进的查验装备,快速高效实现了对人、车、物的精准查缉,也为过往的车辆提供了方便,群众满意度大幅提升。

“我们是进出边境管理区检查的第一道防线,不会放过任何可疑线索。”三岔边境检查站站长康永利说。近三年来,三岔边境检查站已查获妨害国(边)境管理类案件3起10人,抓获网上在逃人员7人,查获易爆物品4类4200余件,管制刀具1200起。

深夜23时,探照灯拉长了民警忙碌的身影,“边境检查”4个大字十分醒目,检查站上空耸立的五星红旗迎风飘扬……



## 集市普法

近日,呼和浩特市玉泉区人民检察院检察官走进非物质文化遗产集市,向群众宣传知识产权保护相关法律法规,提高了大家的知识产权保护意识。

□本报记者 郝佳丽 摄

## 法治故事

## 失散40余年的兄弟“线上”相认

□本报记者 陈春艳

“警察同志,多亏了你们,我们兄弟终于团圆了!”7月20日,年近七旬的赵大爷激动地跟记者说。

日前,在乌兰察布市察哈尔右翼前旗警方的努力下,一场跨越千里的线上认亲仪式在察右前旗公安局巴音塔拉派出所举行,赵大爷与失散40余年的哥哥相聚。

在上世纪60年代末,赵大爷的父母从河

北迁到察右前旗巴音塔拉镇定居,由于当时赵大爷未随父母前往内蒙古,与家人失去联系。80年代初,赵大爷联系上了父亲,赵大爷的父亲也多次回家探亲,后来又因种种原因失去了联系。

多年来,赵大爷一直想寻找亲人。日前,赵大爷通过网络搜索到察右前旗公安局巴音塔拉派出所的地址,写信向派出所求助。

收到赵大爷的来信后,巴音塔拉派出所十分重视,安排专人负责寻亲工作。经查,赵大爷父母原居住的三号村已搬迁,原有村

民均迁到外地且比较分散。民警结合查阅到的信息,走访原村委会工作人员,发现其父母几年前已经过世,如今在世的只有赵大爷的哥哥。

为帮助赵大爷了却心愿,派出所组织了线上认亲仪式。视频中,兄弟俩激动不已,都流下了泪水,并约定尽快见面相聚。

“找到了自己的亲哥哥,我死而无憾了!”近日,赵大爷专门为派出所寄了一面写有“素昧平生找亲人 无私帮助见真情”字样的锦旗,感谢民警帮他了却平生心愿。

## 检察监督助力文物保护

□本报记者 郝佳丽

巍巍长城,蜿蜒曲折。在包头市石拐区,有着现存最古老、保存最完整、唯一建设在河道中的赵北长城(被列为第六批全国重点文物保护单位)。近日,一场特别的听证会就在这次长城边上举行。

事情是这样的。1959年3月,石拐区为打通对外通讯传输线路,在赵北长城本体和保护范围内架设56根通讯线杆。60多年来,该通讯传输线路成为石拐区主要的对外通讯联络网。之后,因长城保护相关法规的出台,当年合法架设的通讯传输线路成了违

法设施。相关通讯公司认为该通讯传输线路属于历史遗留问题,由于当时架设通讯设施的公司已不存在,其承接石拐区通讯工作时,行政监管部门未提出纠正违法行为意见,导致这一问题一直未能解决。

综合考虑长城遗址保护工作的特殊性与专业性,检察机关决定及时跟进监督。然而,相关通讯公司因为资金等原因一直未履行整改义务。之后,石拐区人民检察院通过磋商,督促行政机关积极开展一体化协作,推进违法企业积极整改。今年1月,石拐区政府函告通讯公司切实履行整改主体责任。3月,包头市文化旅游广电局介入,经鉴定评估认为,该段长城在墙体上和保护区

内架设的通讯线路对长城本体及景观环境造成了严重破坏,应依法迁移。6月,石拐区文化旅游广电局作出行政处罚决定,依法责令相关通讯公司于7月底前从长城本体和保护范围内移除线杆,恢复景观原貌,并处以一定数额的罚款。随后,相关通讯公司在半个月内,将横穿于长城本体和保护范围内的56根通讯线杆全部拆除,并承担了全部线路整改费用。

长城线杆移除后墙体上留下了坑洞,如遇水患将会不断扩大,极易引起长城墙体坍塌。为持续做好长城保护工作,7月11日,石拐区人民检察院邀请文物保护专家、人大代表、政协委员、长城巡视员等在长城边召

公开听证会。

在听证会上,参会人员围绕长城后续修复工作、行政机关是否全面履职、长城遗址是否得到有效保护等问题进行了论证。长城保护专家表示,目前线杆移除后已及时进行了素土回填,夯实系数基本与原墙体相同,后期还需要观察回填区域植被恢复情况。

“在检察机关跟进监督下,行政机关全面履行了职责,监督责任主体拆除了长城本体及保护区范围内的全部通信线杆,长城遗址得到了更好的保护。”石拐区政协委员王少辰作为听证员代表宣读了最终听证意见。至此,文物保护遇到的历史遗留问题彻底解决了。